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I.

k ;azgatói jelentés
az 1892 93. tanévről.

Beiratások s a tanév kezdete. Az alsó lendvai 
polgári fiúiskolában a tanulók szabályszerű felvétele szep­
tember hó i., 2. és 3-án délelőtt történt, a javító- és fel­
vételi vizsgálatok pedig ugyanazon napok délutánjain 
tartattak meg. A tantestület a felvételi vizsgálat alól 
csak azon növendékeket mentette fel, kik az elemi iskola 
IV. osztályát legalább jeles eredménynyel végezték, vagy 
az elemi iskola V. vagy VI. osztályának sikeres elvég­
zését igazolták.

Beiratkozott az I. osztályba 33, a II-ikba 15, a lll-ikba 
10, a IV-ikbe 12, az V-ikbe 2, a Vl-ikba 4, vagyis ösz- 
szesen 76 tanuló.

A tanévet ünnepélyes «Veni Sanctc»-val szeptember 
4-én nyitottuk meg. Az isteni tisztelet után az 1. oszt, 
termében összegyűlt növendékek előtt felolvastattak s 
kellőleg megmagyaráztattak az intézet rendtartási s fe­
gyelmi törvényei s egyúttal a heti órarend is közöltetett 
a tanulókkal. Szeptember 5-én a szegény tanulók részére 
szükséges tankönyvek és rajzszerek osztattak ki, és így 
a rendszeres tanitás csak 6-án vehette kezdetét.

Változások a tantestületben. A lefolyt tanévben 
a tantestület kebelében több változás történt. Kassai 
Nándor rajztanár a nagykállói állami reáliskolához rendes 
tanárrá kineveztetvén, az ekként megüresedett rajztanári 
állásra Gyttlafi Endre oki. polgárisk. tanár neveztetett 
ki. Gyulafi Endre azonban a kinevezést nem fogadta el, 
azért a kir. tanfelügyelőség újabb felterjesztése folytán 
a nagymélt. vall, és közokt. Minisztérium 1892. okt. 7-én 
42.648. sz. a. kelt magas rendeletével Németh Mihályt, 
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a zalaegerszegi műasztalos tanműhely vezetőjét nevezte 
ki intézetünkhöz rendes rajztanárrá. A kinevezett állását 
nov. i-én foglalta el. — Változás történt az izr. vallás 
tanításában is. Selnieherlsz Mózes izr. hitoktató súlyos 
betegsége miatt — iskolaszékünk megkeresése folytán — 
az izr. hitközség november 15-tól kezdve / énehaner Sán­
dort, a helybeli izr. elemi iskola tanítóját bízta meg 
ideiglenesen a vallástanitás ellátásával. Schacherlsz Mó­
zesnek időközben történt elhalálozása folytán azonban 
nevezett Venetiáner Sándor hitoktatói minőségében a 
tanév végéig működött intézetünknél. — Ugyanitt kell 
felemlítenünk, hogy Kiss Dénes igazgató a nagyméltóságu 
vallás- és közoktatásügyi Minisztériumnak 1892. évi nov. 
17-én 51.093. sz. a. kelt magas rendeletével állásában vég- 
legesittetett, továbbá, hogy Potaky Kálmán r. tanár ré­
szére a Il ik, Irányi Andor r. tanár részére pedig a IV-ik 
évötödös pótlék 1892. évi július 30-án 13.362., illetőleg 
1893. január 2-án 53.654/1892. sz. a. kelt magas rendelet­
tel folyóvá tétetett.

A tantestület hivatalos működése. A szeptem 
bér 6-án megkezdett tanítás rendes menetét nagyban 
akadályozta azon körülmény, hogy elegendő szánni tan­
erővel nem rendelkeztünk. I gyan is Mnrkovies János kar­
társunk az elemi iskolánál rendes tanitói minőségben lé­
vén alkalmazva, tanóráit a polgári iskolában csak 10, 
némely napokon pedig csak 11 óra után tarthatja meg. 
Ilyképen a hat osztályhoz csak öt tanerő állván rendel­
kezésre, a hiányzó tanár helyettesítéséről szó sem lehe­
tett. Kénytelenek voltunk tehát a tanév két első havá­
ban a rajzórák kizárásával készített ideiglenes órarend 
szerint tanítani. Németh Mihály kinevezésével a tantes­
tület létszáma teljessé válván, megérkezése után azonnal 
új órarendet készítettünk, s c szerint a tanítást nov. 1 én 
teljes erővel megkezdtük illetőleg folytattuk azon re­
ményben, hogy a rendszeres tanítást akadályozó körül­
mény többé nem fog előfordulni. Fájdalom! reményünk­
ben nem sokára csalódnunk kellett. A már deczember 
közepén gyengélkedni kezdő Káposztás b'erenez kartár­
sunkat a betegség január elején ágyba döntötte, s ez 
időtől kezdve a tanítással végkép fel kellett hagynia. 



— 5

Január közepén már nem volt kétség az iránt, hogy sze­
rencsétlen kartársunkat mindegyre súlyosabbá váló tüdő­
baja hosszabb ideig fogja működésében megakadályozni; 
azért tanácsunkra a folyó tanév végéig terjedő szabad­
ságolásáért, s a torna alól leendő végleges felmenté­
séért folyamodott. \ kérvényt az iskolaszék a legmele­
gebb pártolással terjesztette be a kir. tanfelügyelőséghez, 
kérve egyúttal, hogy a szabadságolandó tanerő tárgyai 
ellátására alkalmas helyettes neveztessék ki, a tornászat 
tanításával pedig — az eddigi 100 Irt külön dij mellett
— Németh Mihály rajztanár bizassék meg. Ez ügyben 
azonban a döntő intézkedés sokáig késett. Nehogy te­
hát beteg kartársunk tantárgyaiban pótolhatatlan mulasz­
tás álljon elő, február u-én tartott rendkívüli tantestületi 
gyűlésünkön Káposztás Ferencz tárgyait magunk között 
felosztottuk, s az új tantárgybeosztás alapján készült óra­
rendhez a felettes hatóságok jóváhagyását is megnyer­
vén, a tanítást a már harmadizben megváltoztatott óra­
rend szerint február 20-án megkezdettük; ezen órarend 
azután egész a tanév végéig érvényben maradt. — Ká­
posztás F. részére a magas minisztérium a kérelmezett 
szabadságidőt engedélyezte s őt a torna alól véglege­
sen felmentette, azonban 1893. évi ápril hó 12-én 15447. 
sz. a. kelt határozatával elrendelte, hogy a torna szabály­
szerű óraszámok keretén belül külön dij nélkül tanittassék. 
,\ tantestület javaslata alapján iskolaszékünk a tornatanitási 
tiszteletdij engedélyezése ügyében újabb kérvényt inté­
zett a magas minisztériumhoz, e kérvényre azonban e 
sorok zártáig válasz még nem érkezett.

Egyébként tantestületünk az 1876-ban kiadott «Uta­
sítást hoz képest minden hónapban megtartá rendes havi 
gyűlését, ezeken kivid öt rendkívüli értekezletet is tar­
tott. Ezen értekezleten tudomásvétel s hozzáalkalmazko- 
dás végett az igazgató előterjesztette a felsőbb tanügyi 
hatóságoktól érkezett rendeleteket, másrészt pedig ta­
nácskozás tárgyát képezte a növendékek tanulásbeli elő­
menetele- s erkölcsi magaviselétenek megbeszélése. Kü­
lönös súlyt fektettünk arra, hogy a fegyelmezés és bün­
tetés nemeinek alkalmazásában egyöntetűen járjunk el.
— 1 logy a szülők gyermekeik előmenetele s magavise- 
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Jete felől tájékozást szerezhessenek, karácsonykor és hus­
iéikor a növendékek részere «Értesítők > adattak ki. 
Egyébiránt a tanulók feltűnőbb hanyagságáról, s komo­
lyabb kihágásairól a szülök szóval vagy Írásban más idő­
ben is értesittettek.

Egészségügy, halálozás. Növendékeink egészségi 
állapota a lefolyt évben meglehetős kedvező volt. A vá­
rosban és vidékén uralkodott járványos betegség tanu­
lóinkat megkímélte. Rövidebb ideig tartó könnyebb be­
tegeskedések, főleg az alsóbb osztályokban, gyakrabban 
fordultak ugyan elő, azonban hosszabb ideig csak két 
növendékünk volt kénytelen az iskolát*'*! távol maradni; 
ezek közül az egyiket trachomája miatt — orvosi ren­
delet folytán — kellett eltiltanunk az iskola látogatásától.

Magában a tantestületben is fordultak elő rövi­
debb ideig tartó betegeskedések, melyek az oktatás ren­
des menetére mindenkor zavarólag hatottak ; az igazgató 
pedig a családjában előfordult ragályos betegség és ha­
lálozás miatt volt kénytelen pár hétig az iskolától távol 
maradni.

Tantestületünknek a lefolyt évben két halottja is 
volt. Sc/iachertsz Alózes izr. hitoktató 1892. november 
16-án, Káposztás Fcrcucz rendes tanár pedig 1893. ápril 
19-én hunyt cl. Mindkét kartársunkat hosszú ideig tartó 
betegség vitte sírba. Schacherlsz Mózes az intézet fenn­
állása óta, tehát több mint 20 éven át volt polgári is­
kolánk izr. vallása növendékeinek hitoktatója. Káposztás 
Ferencz pedig az 1875 — 76. tanév elejétől, tehát 18 éven 
át működött intézetünknél. Mindkét halottunkat a pol­
gári és elemi iskola tantestületei s növendékei, s nagy 
közönség kisérték ki az örök nyugalom helyére, kegyen 
áldott emlékük! Béke lengjen hamvaik felett!

Vallásügy. A vallás erkölcsi érzület ápolása és fej­
lesztése, mint mindig, úgy a lefolyt évben is egyik fő­
gondját képezte tantestületünknek. A róm. kath. vallásu 
növendékek vasár és ünnepnapokon, a szentség intádá- 
sok napjain, nemkülönben a helyi ünnepek alkalmával 
tanáraik felügyelete alatt reszt vettek a reggeli isteni 
tiszteleten, s karácsonykor es husvétkor a szent gyónást 
és áldozást is elvégezték. Az isteni tisztelet alatt Mur- 
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kavics János intézeti énektanár által betanított kardalokat 
énekeltek. — Az izr. vallásu tanulók hasonlóképen reszt­
vettek vallásuk szertartásain.

A tanulók szorgalma, előmenetele s erkölcsi 
magaviseleté. Növendékeink szorgalmát s tanulásbeli 
előmenetelét részletesen feltüntetik az alább közölt ér­
demsorozat és statisztikai táblázatok; azért itt csak any- 
nyit jegyzünk meg, hogy előmenetel tekintetében a múlt 
évihez képest némi haladás mutatkozik, a szorgalmat il­
letőleg azonban nem nyilatkozhatunk ily kedvezően.

A felsőbb osztálybelieket leszámítva, növendékeink 
közül csak nagyon kevesen fejtenek ki oly szorgalmat, 
a minőt tőlük jogosan mngvárhatnánk; oly eset pedig, 
hogy valamely tanuló a szorosan vett iskolai teendőin 
felül is tenne valamit, valóban ritkaság számba megy.

A mi azonban a növendékek erkölcsi magaviseletét 
illeti, örömmel jelezhetjük, hogy az a megelőző tanévihez 
képest határozottan javidt. Néhány bukott s nagyon 
romlott erkölcsű tanulónak a múlt tanév végén történt 
kimaradása nagyon kedvezően folyt be növendékeink er­
kölcsi viszonyaira. Gondatlanság- és gyermekes csintalan- 
ságból eredő apróbb hibák gyakrabban fordultak elő, 
azonban komolyabb természetű kihágást csak egy két nö­
vendéknél tapasztaltunk. Ezekkel szemben természetesen 
erélyesebben kellett fellépnünk, a minek kedvező ered­
ménye nem is maradt el.

Rendkívüli tantárgyak. A rendkívüli tantárgyak 
közül növendékeink csak a latin nyelvet és zenét tanul­
ták. A latin nyelv tanulására jelentkezett növendékeket 
Gaál István és Gombás Elek segédlelkész urak voltak 
szívesek oktatni, a zenére pedig Murkovics János inté­
zeti énektanár tanitá növendékeinket, még pedig teljesen 
díjtalanul. Fogadja nevezett kartársunk önzetlen fárado­
zásaiért e helyen is legbensőbb köszönetünket!

Iskolai építkezés. Múlt évi értesítőnkben már em­
lítettem, hogy az intézetünk részére emelendő épület ter­
vét és költségvetését a kir. építészeti hivatal elkészítvén, 
azok a többi iratokkal együtt a magas minisztériumhoz 
felterjesztettek. A terv és költségvetés ellen azonban a 
nagyin, közokt. minisztérium azon kifogást emelte, hogy 



a lépcsőház költsége túlságos magas, s hogy a tantermek 
— szabálytalanságuk miatt — az oktatás igényeinek nem 
felelnek meg. Ennélfogva 1892. évi junius 30-án 20863. 
sz. a. kelt magas rendeletével a kir. tanfelügyelőséget keve­
sebb költségbe kerülő s a tanügyi kivánalmaknak job­
ban megfelelő terv és költségvetés készíttetésére utasította. 
A most említett magas miniszteri leirat iskolaszékünknek 
1893. márczius 6-án tartott rendkívüli gyűlésén tár­
gyaltatok, melyen Dr. Kitzsicska Kálmán kir. tanácsos s 
tanfelügyelő ur is részt vett. Beható tanácskozás után az 
iskolaszék elhatározta, hogy «azon kéréssel járul a nagy- 
mélt. Miniszter úrhoz, hogy az épület tervéből az igaz­
gatói lakást kihagyni, s ez által is az épület olcsóbb és 
gyors kivitelét előmozdítani kegyeskedjék. Kéri továbbá 
iskolaszék a nagyinéit. Miniszter urat, hogy az építkezést 
lehetőleg az 1893. év tavaszán elrendelni méltóztassék.» 
Az iskolaszék megállapodásához képest kir. tanfelügyelő 
ur a magas minisztérium által kifogásolt tervet a miniszteri 
rendeletnek s az iskolaszék határozatának megfelelő át­
alakítás czéljából a kir. építészeti hivatalhoz visszaküldte. 
\ ajha a sokáig húzódó ügy végre kedvező megoldást 
nyerhetne!

Záróvizsgálatok. A tanévet bezáró vizsgálatok ju­
nius 19—24. napjain tartattak; 25-én pedig, hálaadó isteni 
tisztelet után, a bizonyítványok és jutalmak kiosztattak s 
a tanév ünnepélyesen bezáratott.



Intézetünkre felügyeletet gyakorolnak
I. fokulag:

a polgári községi iskolaszék.

Iskolaszékünk megbízatása az 189*4. tanév végével lejárván, a 
városi képviselőtestület áltál a törvény értelmében újra választott 
iskolaszék aug. 28-án tartott ülésén következőleg alakult meg:

Elnök: Alelnök:
A’. Hajós Mihály, ügyvéd. Kiss Pál, esperes-plébános.

Jegyző: Gondnok:
Kiss Dénes, polg. isk. igazg. Fuss Nándor, gyógyszerész.

Tagok:
Bellosies János, birtokos.
Brenner György, birtokos.
Dr. Király Mór, járási orvos.
Laubhaimer Oszkár, kir. közjegyző. 
Nnszer János, jószagfelügyelő. 
Fóliák Lázár, kereskedő.
Ráfit János, birtokos.
Sehacherlsz Mózes, kér. rabbi (nov. 16-an megh.) 
Sissovick Karoly herczegi tiszttartó.

II. fokulag:

Dr. Ruzsicska Kálmán, kir. tanácsos, Zalavárm. kir. tanfelügyelője.

in. fokulag:

a nagyméltóságu vallas- és közoktatásügyi Minisztérium.



III.

TANTESTÜLET.
1. Iványi Andor, polgári iskolákra képesített rendes ta­

nár, az I. osztály főnöke, a természettudományi szertar őre; ta­
nította a természetrajzot az I., II. és III. osztályban, az egész­
ségtant a III. osztályban, a természettant a IV. és V. osztályban, 
a vegytant az V. és VI. osztályban, a gazdaságtant a VI. osz­
tályban ; ezenfelül február 20-tól a mértani az I. osztályban, és 
a földrajzi a IV-ikbcn. Heti órainak összege 19, febr. 20-tól 22.

2. Káposztás FerenCZ, polgári iskolákra képesített ren­
des tanar, okleveles lornatanitó, a könyvtarak és tornaszertár 
őre, az I. időszakban a VI. osztály főnöke; tanította a magyar 
nyelvet az I—III., továbbá az V. és VI. osztályokban, a német 
nyelvet az I. osztályban, s a tornászától mint a bal osztályban. 
Heti órainak összege 21. Működött januar 1-ig.

3. KÍSS Dénes, igazgató, középiskolákra képesített tanar, 
iskolaszéki jegyző, az országos középiskolai tanáregyesületnek, s 
a mathematikai és physikai társulatnak tagja; tanította a szám­
tant a III—VI. osztályokban, a mértani a III. és IV. osztályban, 
a könyvvitelt az V. és VI. osztályban; február 2O-tól még a ma­
gyar nyelvet a Ill-ik, s a földrajzi a II. osztályban. Heti órainak 
összege 17, február 20-tól 20.

4 Kristály Balázs segédtanár, polgári iskolákra képesí­
tett tanar, a III. osztály főnöke; tanította a magyar nyelvet a 
IV. osztályban, a német nyelvet a II. osztályban, a történelmet 
a III. osztályban, a számtant és mértant az I. és II. osztályban; 
február 20-tól még a magyar nyelvet a II., s a német nyelvet az 
I. osztályban. Heti óráinak összege 17, február 20-tól 20.

5. Murkovics János, segédtanar a helybeli róm. kath. 
elemi iskola rendes tanitója, az V. és VI. osztály főnöke, a he­
gedű tanfolyam vezetője, a róni. kath. fel. tanítói járáskor elnöke; 
tanította a német nyelvet a III—VI. osztályokban, s az éneket 
az összes osztályokban. Heti órainak összege 11.

6. Németh Mihály, rendes rajztanár, a II. osztály főnöke, 
tanácskozmányi jegyző, a rajzszertar őre; tanította a szabadkézi 
rajzot a I—IV. osztályban, a mértani rajzot az V—VI. osztály­
ban; a szépírást az I—III. osztályban; február 20-tól még a mér-
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tant a II. osztályban, s a testgyakorlatot az összes osztályok­
ban. Heti óáinak összege 24, február 20-tól 27.

7. Pataky Kálmán, polgári iskolákra képesített rendes 
tanár, a IV. osztály főnöke, a földrajzi szertar őre, az orsz. felső 
nép- és polg. isk. tan. egyesület tagja; tanította a földrajzot az 
I — IV. osztályban, a történelmet a IV—VI. osztályban, az alkot- 
nianytant az V. osztályban; február 20-tól inég a magyar nyel­
vet az I., V. és VI. osztályban. Heti órainak összege 19, feb­
ruár 20-tól 22.

HITOKTATÓK:

1. Gaál István, helybeli róm. kath. segédlelkész; taní­
totta a rom. kath. hittant az összes osztályokban.

2. Schacherlsz Mózes, kerületi rabbi; tanította az izr. 
vallástant az összes osztályokban.

3. Venetiáner Sándor, a helybeli izr. elemi iskola taní­
tója: tanította november 15-től az izr. vallastant az összes osz­
tályokban.



I. osztály.
Osztályfőnök: 1VÁNYI ANDOR.

1. Hit- és erkölcstan, a) A róm. katholikus tanulóknál: Az. 
«Egri középkatékizmus’ I. része. A hitről, annak sziikséges vol­
táról és kellékeiről. Az apostoli hitvallás 12 ágazatáról. A pa­
rancsokról általában. Isten tiz, s az anyaszentegyhaz öt paran­
csolatja tüzetesen. Hetenként 1 óra. Tanította: Gaal István.
b) Az izr. vallasu tanulóknál. Történelemből: Izrael a királyság 
alatt Salamon dicsősége és halalaig I. rész 1 — io-ig. Hittanból: 
Az Isten tulajdonságai. Hetenként 1 óra. Tankönyv: Dr. Zsen- 
geri Samu Ilittani hármaskönyve. Tanította: Schaclicrlsz Aloz.es, 
november 15-tól Vcnctiáncr Sándor.

2. Magyar nyelv. Az. értelmes olvasás gyakoroltatasa a tar­
talom megértéséhez, szükséges magyarázatokkal, néhány költe­
mény beemléztetése. A mondat hasznalatanak feltüntetése után 
a puszta- és bővített mondat ismertetése. Az. egyes mondatrészek 
kifejezésére hasznaiható beszédrészek. s ezzel kapcsolatban az. 
alaktan, fósulyt fektetve a szók helyesírására. A név- és igera­
gok használata és csoportosítása. írásbeli dolgozatok. K. k. Ki­
rály Pál magyar nyelvt. I. rész, s Gyertyánffy dr. Kiss magyar 
olvk. I. rész. Hetenként 5 óra. Tanította: Káposztás Fcrencz, 
február 20-tól l’ataky Kálmán.

3. Német nyelv. A betűk ismertetése után az. írás és olvasás 
gyakorlása. Az egyszerű mondatalkotáshoz szükséges szótanulás 
az. ide tartózó alaktani szabályokkal. K. k. Gráf J. Németnyclv- 
tan I. rész. Hetenként 2 óra. Tanította: Káposztás Ferencz, feb­
ruár 20 tói Kristály Balázs.

4. Földrajz. Magyarország részletes ismertetése összekötte­
tésben a statisztikával. Magyarország függőleges tagozata és víz­
rajza. Az. egyes vidékek természeti viszonyai, néprajza, tekintet­
tel a lakósok főbb foglalkozásának ismertetésére. Az ország poli­
tikai földrajza, terményei, állatai és népei. Ausztria általánosan. 

Aloz.es


— 13 -

K. k. Dicncs P. Egyetemes földrajza. Hetenként 2 óra. Tanította: 
l’ataky Kálmán.

5. Számtan. A tizes számrendszer. A négy alapmivelet egész 
számokkal és tizedes törtekkel. A számok oszthatósága. Legkis- 
sebb közös többszörös. A közönséges törtszámok négy alapmi- 
veletc. A törtszámok kölcsönös átváltoztatása. Összevonások és 
szétbontások. Időszámitasi feladatok megoldása. Példatárul szol­
gált: Barbicrik T. Számtan a polg. isk. számára. I. rész. Heten­
ként 3 óra. Tanította: Kristály Balázs.

6. Mértan. Az egyenes és kör. A szög; a három-, négy­
es sokszögek tulajdonságai, hasonlóságuk, egybevágóságuk, szim­
metriájuk. Sik- és köridomok területének kiszámítása. Tankönyv : 
Suppan V. Rajzolt) geometria. Hetenként 2 óra. Tanította: Kris­
tály Balázs, február 20-tól Iványi Andor.

7. Természetrajz. Az őszi és tavaszi hónapokban növénytan 
(virágos növények és gombák); a téli hónapokban ásványtan (né­
hány kőzettel) természetes példányokon szemléltetve. K. k. Róth 
Növénytan és Ásványtan elemei. Hetenként 3 óra. Tanította: 
Iványi Andor.

8. Szabadkézi rajz. Az egyenes vonal s azokból alkot­
ható szalag s padony minták rajzolása, színes sraffirozása s fes­
tése ; elörajzolás után. —Hetenként 3 óra. Tan.: Németh Mihály.

9. Mértani rajz. A szerkesztő sikmértan elemei. A rajzsze­
rek ismertetése s használati módja. Az egyenes s görbe vonal 
származása, alakja és egymáshoz való helyzeti viszonyának is­
mertetése. Az egyenköz.üek, merőlegesek s nem egyenközüek is­
mertetése; a szögek származása, nemei és szerkesztési módja; a 
szögmérő szerkesztése s használás’! módja. A síkidomok ismerte­
tése s adott alkatrészekből való szerkesztése; a szabályos és sza­
bálytalan sokszögek s másolási módjuk. A csillag idomok s szer­
kesztései. Az előadott tananyag rajzolása. Hetenként 2 óra. Ta­
nította : Németh Mihály.

10. Szépírás. Magyar és német folyóírás ütem szerint. He­
tenként 1 óra. Tanította: Németh Mihály.

1 1. Ének. Enekgyakorlatok az első három hangtól fogva a 
teljes C-dur scálaig — ide értve a szokottabb ütenynemeket, a 
negyed, fél, egész és nyolezad hangjegyeket. Egy és két szólamu 
magyar népdalok éneklése. K. k. Bartalus István, <Magyar ének­
iskola*. Hetenként 1 óra. Tanította: Murkovics János.

12. Testgyakorlat. Szabad- és rend gyakorlatok; taggya­
korlatok helyben, menetközben; járás, szaladas és ugrás; sorok 
felállítása; egyszerű rendben menet, ellenvonulás, menet közben 
fordulatok, körképzés. Az egyszerűbb szergyakorlatok. Hetenként 
I óra. Tanította: Káposztás Fér., február 2O-tól Németh Mihály.
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II. osztály.
Osztályfőnök: NÉMETH MIHÁLY.

1. Hit- és erkölcstan, a) A róm. kath. tanulóknál: mint az
I. osztályban, b) Az izr. tanulóknál. Történelemből: A birodalom 
szétoszlasatól Jármija prófétáig. II. rész. II—24-ig. — Hittanból: 
Az erkölcsi kötelességek és Isten iránti kötelességek. Hetenként 
1 óra. Tanította: Schacherlsz Mózes, november 15-től Venetiáner 
Sándor. K. k. mint az I. osztályban.

2. Magyar nyelv. Prózai olvasmányok értelmes és kellően 
hangsúlyozott olvastatása, azok tartalmának megmagyarázása és 
szabadon elbeszéltetése; könyv nélkül tanult költemények szava­
lása. A nyelvtan mondattani része. A határozók részletes tárgya­
lása. Az egymás mellé- és alárendeltségi viszonyban lévő mon­
datok ismertetése. A többszörösen összetett mondatok. A kör­
mondatok. írásbeli dolgozatok készítése. K. k. Király 1‘al Ma- 
gyarnyelvtan. II. rész és Gyertyánft'y—Kiss Magyarolvasókönyv.
II. rész. Hetenként 5 óra. Tanította : Káposztás Eerencz, február 
2O-tól Kristály Balázs.

3. Német nyelv. Az egyszerű mondatalkotáshoz szükséges 
alaktani szabályok folytatólagos ismertetése. Szó- és Írásbeli for­
dításhoz szótanulás. Olvasás. Kisebb versek cmlézésc. K. k. Gráf
J. Németnyelvű 1. rész. Hetenként 2 óra. Tanította: Kristály B.

4. Földrajz. Ausztria ismertetése után Európa egyes álla­
mainak vízszintes és függőleges tagozata, azok éghajlata, termé­
nyei és műveltségi viszonyai. Európa kedvező pártfejlődésc, s 
ennek befolyása a kereskedelem és műveltség előhaladására. Eu­
rópa nagysága, éghajlata, terményei, népei. Ázsia általános és 
részletes ismertetése. K. k. mint az I. osztályban. Hetenként 2 
óra. Tanította: Pataky Kálmán, február 20-tól Kiss Dénes.

5. Számtan. Számolási előnyök és rövidítések. Rövidített 
sokszorozás és osztás. Az arányosság fogalma és a kettős tétel. 
Az arányok és arányiatok s ezek alkalmazása az egyszerű hár­
mas-szabályra és százalékszámításra. Tankönyv- és példatar: Bar- 
bierik T. Számtan. II. rész. Hetenként 3 óra. Tanította: Kris­
tály Balazs.

6. Mértan. A koczka szemléltetése s rajzolása; a pont, vo­
nal és a sik a térben. Hasábok és hengerek, kúpok és gúlák ; 
a gömb. Szabályos testek. Testek szimmetriája. A testek egy­
bevágósága, hasonlósága és egyenlősége. A testek köbtartalma 
és felszíne. Hetenként 2 óra. Tanította: Kristály Balázs, február 
2O-tól Németh Mihály.

7- Természetrajz. Állattan — jobbara természetes példányo­
kon — szemléltetve. Tank. Róth S. Állattan elemei. Hetenként 3 
óra. Tanította: Iványi Andor.
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8. Szabadkézi rajz. A görbe vonalak s azokból alkotható 
egyszerű s összetettebb görög, arabs, perzsa, mór, római és re- 
naissance díszítmények rajzoltatása s szineztetése, elörajzolás után. 
Hetenként 2 óra. Tanította: Németh Mihály.

9. Mértani rajz. A kerülék, hajtalék, mentelék s csiga vo­
nal szerkesztése. Az ábrázoló mértan fogalma, alkalmazása; a 
vetítés és nemei. A pont, vonal, sik, síkidom ábrázolása egy 
s két síkon; a vonal hajlásszöge, valódi nagysága, s átdöfési 
pontja. A szögletes és gömbölyű testek ábrázolása. Az előadott 
anyag rajzolása. Hetenként 3 óra. Tanította: Németh Mihály.

10. Szépírás. Magyar és német folyóírás ütem szerint. He­
tenként 1 óra. Tanította: Németh Mihály.

11. Ének. A hangnemek ismertetése. A hangközök és hang- 
zatok gyakorolása. Alakitó és előadó jelek. Négyszólamú kar­
dalok. K. k. Dr. Harrach József «Magyar-Árion.* Hetenként 1 
óra. Tanította: Murkovics János.

12. Tornászat. Lásd az I. osztályt.

III. osztály.
Osztályfőnök: KRISTÁLY BALÁZS.

1. Hit- és erkölcstan, a) A róm. kath. tanulóknál: Róder 
A. < Bibliai történetek nagyobb gyermekek számára* czimü tan­
könyvből : az «Uj-szövctségről» szóló rész. Dr. Dallos József 
sz.crtartastanából: a bevezető rész. Hetenként 1 óra. Tanította: 
(íaál István. — b) Az izr. tanulóknál. Történelemből: A babi­
loni fogságtól Sziracli példabeszédéig III. rész 37 — 56-ig. IIittan- 
ból : Szertartások. Hetenként 1 óra. Tk. mint az I. osztályban. 
Tanította: Schachcrlsz Mózes, november 15-től Venetiáncr Sándor.

2. Magyar nyelv. A magyar nyelvtan rendszeres és részletes 
tárgyalása: hang-, szó- és mondattan. Prózai és költői olvasmá­
nyok, azok fejtegetése s könyv nélkül való előadása. Kétheten­
ként írásbeli dolgozat. K. k. Király 1*. Remiszeres magyar nyelv­
tana s Gvertyánffy dr. Kiss Áron magyar olvasókönyve III. rész. 
I létenként 4 óra. Tanította: Káposztás Ferencz, február 20-tól 
Kiss Dénes.

3. Német nyelv. A második osztályban eltanultak kibővítése 
és folytatása. A főnév’ esetei és a viszonyszó; az összetett főnevek 
és a tulajdonnevek ejtegetése; a melléknév mint jelző, a mellék­
név fokozása ; az igék hajtogatása a három főidőben; a névmá­
sok és a számszó. Az egyszerű mondat szórendje; fordítások szó­
belileg és írásban, magyarból németre és viszont. K. k. Gráf J. 
német nyelvtan és gyakorlókönyv. Hetenként 3 óra. Tanította: 
Murkovics János.
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4- Földrajz. Amerika részletes, Afrika és Ausztrália általá­
nos ismertetése, azok vízszintes és függőleges tagozata, éghaj­
lata, terményei, műveltségi állapotai és politikai földrajza. A fel­
fedezések rövid története. K. k. mint az I. osztályban. Heten­
ként 2 óra. Tanította: l’ataky Kálmán.

5. Történelem. A magyarok története. A vérszerződés, hon­
foglalás. A keresztény vallás fölvétele s annak jelentősége. Az Ár­
pád-házi és inas uralkodók kormánya alatt a nemzeti fejlődés. A 
Habsburgok alatt a vallás- és szabadságért vívott küzdelmek. A 
török uralom és az alól való felszabadulás. A pragmatika-sanctió. 
A nemzet haladása az újabb időben szellemi és anyagi téren.
K. k. Horváth—Marczali Magyarország története. Hetenként 2 
óra. Tanította: Kristály Balázs.

6. Számtan. Összetett arányok és arányiatok. Összetett hár­
masszabály egyszerű következtetésekkel s az összetett aranyia­
tokkal. Egyszerű kamatszámítás. Közép-határidő számítás. Egy­
szerű és összetett aranyos osztás (társasági szabály.) Elegvitési 
számolás. Lánczszabály. Tankönyv: Barbierik T. Számtan Hl. rész. 
Hetenként 2 óra. Tanította: Kiss Dénes.

7. Mértan. Egyenes vonalú síkidomok adott aranyban ki­
sebbített másolása s ennek alapján főképp a háromszögek con- 
gruentiája és hasonlósága. A középponti és a tengely szimmetria 
alaptételei. A síkidomok szerkesztése meglevő adatok alapján. 
Az idomok átalakítása és osztása, egyenlő és aranyos részekre. 
A körtan kibővítése. Tankönyv: Dr. Császár K. Szerkesztő l’la- 
nimetria. Hetenként 2 óra. Tanította: Kiss Dénes.

8. Természetrajz. Ásványtan, kőzettan és geológia. Ősz­
szel és tavaszszal növénytan (világtalanok ismertetése, virágosak 
meghatározása, általános összefoglalások.) Tank, mint az I. osz­
tályban. Hetenként 2 óra. Tanította: Iványi Andor.

9. Egészségtan. A levegő, lakás, ruházat, tisztaság, táplá­
lék, munka, szokások, foglalkozási módok befolyása az egész­
ségre. A betegekkel való bánásmód s a rögtöni balesetekben 
való első segélynyújtás módja. Közegészségügyi íontosabbb sza­
bályok. Tank. Dr. Széli L. Életmentés és egészségtan polg. isk. 
számára. Hetenként 1 óra. Tanította: Iványi Andor.

10. Szabadkézi rajz. Stylszerü, egyszerűbb s majd össze­
tettebb díszítmények rajzolása, aranyos nagyítása vagy kisebbí­
tése; a rajzoknak tussal való kihúzása s az árnyék vonal feltün­
tetésével. Hetenként 2 óra. Tanította: Németh Mihály.

11. Mértani rajz. A pont, vonal, sik, síkidom ábrázolása, 
különböző helyzetekben. A vonal hajlásszöge, valódi nagysága, 
átdöfési pontja; két vagy több vonal kölcsönös helyzete. A sik 
metszése. A szögletes s gömbölyű testek ábrázolása, s síkkal 
való metszése. Az előadottak rajzolása ILt. 2 ó Tan : Németh M.



— 17 —

12. Szépírás. Rond írás; kis és nagy betűk ismertetése, s 
gyakorlása. Hetenként I óra. Tanította: Németh Mihály.

13. Ének. Lásd a 11. osztály tananyagát.
14. Testgyakorlat. Sorakozás, igazodás, fordulatok; sorokba 

fejlődés; menet közben fordulatok és kanyarulatok. Kettős ren­
dek, katona s egyéb rendgyakorlatok, fordulatok, kanyarodások. 
Egyszerű s nehezebb kargyakorlatok. 1 létenként 1 óra Taní­
totta: Káposztás Fcrcncz, február 20-tól Németh Mihály.

IV. osztály.
Osztályfőnök: PATAKY KÁLMÁN.

1. Hit- és erkölcstan, a) Róm. kath. hittan: lásd III. osz­
tályt. b) Izr. hittan. Történelemből: A Maccabeusoktól a mos­
tani korig IV. rész 37— 56-ig; hittanból: A szertartások. Tank. 
I >r. Zsengeri Samu Hittant hármaskönyvc. Tanította: Schacherlsz 
Mózes, november 15-től Venctiáner Sándor.

2. Magyar nyelv, a) Nagyobb epikus olvasmányok. Arany 
' Tokly>-jának olvastatása. Az olvasmány tartalmának megérté­
sén kivűl a költői írásmód sajátságainak szemléltetése s a mű 
szerkezetének ismertetése.

Prózai olvasmányok: leírások, életrajzok, elbeszélések, ér­
tekezések.

b) Irálytan. Az egyszerit és szépirály kellékei s alkalmazá­
suk. Az anyaggyűjtés; az anyag elrendezése; a kidolgozás. A 
leiró, elbeszélő, értekező és szónoki előadás ismertetése. Az idő­
mértékes és rimes verselés főbb vonásokban. Az ügyiratok.

írásbeli dolgozat anyagául részint ügyiratok, részint leírá­
sok, elbeszélések szolgálták. K. k. Dr. Gőőz József Magyar irály­
tana és Arany’ J. Lehr A. ToldL-ja. Hetenként 3 óra. Taní­
totta: Kristály Balázs.

3. Német nyelv. A harmadik osztályban eltanult tananyag 
általános ismétlése után a segédigék; a gyenge és erős igék tel­
jes hajtogatása cselekvő és szenvedő alakban. Szó- és Írásbeli 
fordítások magyarból németre és viszont. K. k. Gráf J. német 
nyelvtan I. rész és Fclsmann I )eutsches Lescbuch I. rész. He­
tenként 3 óra Tanította : Murkovics János.

4. Földrajz. A fold felületének általános ismertetése. A ma- 
thematikai földrajz, elemei. K. k. mint az I. osztályban. Heten­
ként 2 óra. Tanította : l’ataky Kálmán, február 20-tól Iványi A.

5- Történelem. Őskori műveltség. A keleti népek történelme 
után a görögök és rómaiak történelme. A kereszténység meg­
alapítása és elterjedése. A népvándorlás s az újabb államok ke­
letkezése. Mohamed működése s tanának elterjedése. A pápaság 
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és császárszág küzdelmei. A keresztes háborúk okai és követ­
kezményei. Franczia-, Angolország története s a Habsburgok a 
középkor végén. K. k. Kibari—Varga Világtörténelem. Heten­
ként 3 óra. Tanította: Pataky Kálmán.

6. Számtan. Az arany és ezüst sulymértékei, finomsága és 
értékszámitása. A hazai és ránk nézve fontosabb külföldi álla­
mok valutája és vert pénzei ismertetése az ide vonatkozó számí­
tásokkal. A helyi és idegen váltók leszámolása Fizetés küldött 
és intézett váltóval (rimcssa és tratta.) — Az algebrából: A 6 
alapművelet és az első fokú egy ismeretlenii egyenletek. Tan­
könyv: Barbierik T. Számtan IV. rész és Mauritz R. Algebra. 
Hetenként 3 óra. Tanította: Kiss Dénes.

7. Mértan. A tér felmérése és területének kiszámítása. A 
testek felületének és térfogatának kiszámítása, az algebra alkal­
mazásával a mértanra. K. k. Dr. Wohlrab 1'1. Szemléltető ge­
ometria. Hetenként. 1 óra Tanította: Kiss 1 >éncs.

8. Természettan. Az erők. A testek egyensúlya és moz­
gása. Tank. Dr. Kovács Fizika. Hetenként 3 óra. Tanította: 
Iványi Andor.

9. Szabadkézi rajz. Egyszerű s összetettebb díszítmények 
rajzolása s árnyékolása, lap- és gypsz minták után. Hetenként 
3 óra. Tanította: Németh Mihály.

10. Mértani rajz. A pont, vonal, sik, síkidom ábrázolása 
különböző helyzetekben; a vonal hajlásszöge, valódi nagysága, 
atdöfési pontja; két vagy több vonal kölcsönös helyzete; a sik 
s metszése. A szögletes s gömbölyű testek ábrázolása, sík­
kal val<> metszése, a metszet valódi nagyságának meghatározása. 
A lapos és éles menetű csavar szerkesztése. Az árnyékszerkc- 
zettan. A fénysugár iránya, a pont, vonal, egyenes és görbe vo­
nalú síkidomok; a gömbölyű és szögletes testek sajat s vetett 
árnyékának meghatározása. Az előadott anyag rajzolása. Heten­
ként 2 óra. Tanította: Németh Mihály.

11. Ének. Lásd a II. osztály tananyagát.
12. Tornászat. Lásd a III. osztály tananyagát.

V. osztály.
Osztályfőnök: MURKOVICS JÁNOS.

1. Hittan. Dr. Vappler A. Katholikus Egély» czimü tan­
könyvéből : a bevezető rész. A kath. vallás igazságának és isteni 
eredetének bebizonyítása a négy evangélium nyomán. Krisztus 
Jézus isteni küldetésének és istenségének bebizonyítása, ezzel 
kapcsolatban megczáfolva hitünk elleneinek téves okoskodásait. 
Hetenként 1 óra. Tanította: Gaal István.
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2. Magyar nyelv. A dráma különféle fajai. Az újabb kor­
ban irt jelesebb drámai, lyrai és epikai müvek olvastatása rövid 
tartalmi magyarázatokkal kisérve. Irodalom történet, különösen 
az általános virágzás kora egészen a legújabb időkig. írásbeli 
dolgozatok. K. k. Könyei dr. Boros magy. irodalom történet. 
I létenként 3 óra. Tanította : Káposztás Ferencz, február 20-tól 
1‘ataky Kálmán.

3. Német nyelv. A visszaható-, személytelen-, értelcmmó- 
dositó-, származott- és összetett igék hajtogatása és alkalmazása. 
Fordítás magyarból németre. Német olvasás fordítással és elem­
zéssel. írásbeli gyakorlatok. K. k. Gráf J. német nyelvtan és 
Felsmann Deutsches Lesebuch II. rész. Hetenként 3 óra. Ta­
nította: Murkovics János.

4 Történet. Európa történetének folytatása a legújabb ko­
rig, nevezetesen: A fölfedezések, a reformatió, a vallási és nem­
zeti háborúk, a fejedelmi abszolutismus kora, az amerikai sza- 
badságharcz, a franczia forradalom és Napóleon kora. Továbbá 
az újabb forradalmak és az állami újabb alakulások története. 
K. k. mint a IV. osztályban. Hetenként 3 óra. Tanította: 1‘ataky 
Kálmán.

5. Alkotmánytan. Az államok kormányzása. A magyar ál­
lamról és a magyar nemzetről. A királyi hatalomról. Az ország 
kormányzata, a törvényhatóságok. A községek önkormányzata. 
Az igazságszolgáltató hatalomról. Magyarország és Ausztria kö­
zött levő államjogi viszonyról. Továbbá a honpolgári jogok és 
kötelességek, s végül a magán- és büntetőjog alapvonalai főbb 
vonásokban K. k. Csikv K. A hazai alkotmány és jogismeret 
alapvonalai. Hetenként 2 óra. Tanította: Pataky Kálmán.

6. Számtan. Első fokú egyenletek több ismeretlennel. Má­
sodfokú egyenletek egy ismeretlennel. A logarithmus és alkal­
mazása. A számtani és mértani haladvány (progressió.) A kama­
tos-kamat számítása. Tankönyv: Mauritz R. Algebra. Hetenként 
3 óra. Tanította : Kiss Dénes.

7. Könyvvitel. Az egyszerű könyvvitel elméletileg és gya­
korlatilag alkalmazva az iparra és kereskedelemre. A leltár-, em­
lék-, pénztár-könyv-, napló- és főkönyv vezetése. K. k. Roller- 
Wittinger Könyvviteltana. I leienként 1 óra. Tanította: Kiss D.

8. Természettan. A hő hatásai, terjedése és forrásai. A de- 
lejességi és villamossági tünemények. A hang, ennek terjedése 
és visszaverődése ; a zenei hang kellékei, erőssége, magassága, 
színezete. A fény, ennek visszaverődése, törése s az ezeken ala­
puló készülékek. Tk. mint a IV. o.-ban. Hét. 2 óra. Tan.: Iványi A.

9. Vegytan. A fontosabb nemfémes és fémes elemek, ezek 
élegei, kloridjai. A fontosabb savak, bázisok és sók. Atom- és 
molekula-súlyok. Tank. Balló M. Elemi vegytan. Hetenként 2 
óra. Tanította: Iványi Andor.
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IO. Mértani rajz. A szerkesztő s gyakorlati méréstan. Sík 
méréstan; alapvető feladatok. Egyenes vonalon összeillő idomok ; 
egvencs vonalok, egyenlő, páros es páratlan rcszekte \al<> osz­
tása; egyenes oldalon, arányos részű idomok. Aranyos és arany­
latot képező egyenes vonalok ; egyenes oldala hasonló idomok ; 
egyenes oldalú síkidomok átalakítása s részekre osztása. Görbe 
vonalú síkidomok. A méréstan gyakorlati alkalmazása. Földterü­
let felmérése ; helyszinrajzok ; földterület felvétele; mérő asztal 
felállítása ; a mezőn egy pontnak, vonalnak, szögnek, háromszög­
nek, sokszegnek egy vagy két álláspontból való felvétele mérő 
asztallal. A felülvizsgálás. Erdőség és földbirtok felvétele s fel­
mérése. Az iránytíi használata. Vizszintezés és magasság mérés. 
Helyszinrajz elemei. A térképek, a tárgyak jelölése, a térképek 
festése, a festékek, a térképjelek ; az emelkedési viszonyok ki­
tüntetése, a térképírás, a másolás. Az előadottakból rajzok ké­
szítése. Hetenként 3 óira. Tanította: Németh Mihály.

1 1. Ének. Lásd a II. osztály tananyagát.
12. Tornászat. Lásd a III. osztály tananyagát.

VI. osztály.
Osztályfőnök: MURKOVICS JÁNOS.

1. Hit- és erkölcstan, a) Rémi. kath. tamiloknál: Lásd az 
V. oszt.ily tananyagát, b) Izr. tanulóiknál: Az imádságból több 
darabnak magyarra való fordítása. Hetenként I óra. Tank. Dr. 
Zsengcri Samu Hittani hármaskönyvc. Tanította : Schachcrlsz 
Mózes, november 1 j-töl Venetiáner Sándor.

2. Magyar nyelv. Lásd az V. osztály tananyagát.
3‘ Német nyelv. A nyelvtan bevégzése. Német olvasás for­

dítással és elemzéssel. Beszéd- és irálygyakorlatok. K. k. Gráf 
|. német nyelvtan és Fclsmann < Dcutsches Lcscbuclu 111. rész. 
Hetenként 3 óra. Tanította: Murkovics János.

4. Történelem. A pogány korszak, a kereszténység és ki­
rályság behozatala és szervezete ; a régi és új rend küzdelme, 
az új rend megszilárdulása ; Magyarország a két császárság kö­
zött. Az állam egységének lazulása ; átmenet a hűbériségbe. Ma­
gyarország mint keleti nagyhatalom, a szláv és német befolyás, 
a török elleni küzdelmek. Mátyás kora. A köznemesség és fő­
nemesség küzdelme; az ország hanyatlása, 1326. Az ország da­
rabokra valói bomlása, a török hódoltság befolyása. Erdély mint 
a nemzetiség, alkotmányosság és szabad vallásgyakorlat clőhar- 
ezosa. Az uralkodiíház központosításra törekvő politikája. Az 
ország területének visszaszerzése; az alkotmány biztosítása. Re­
formok, a nemzet és dynastia kibékülése. Az alkotmányos refor­
mok áltál való újjászületés. K. k. Varga (). A magyarok ok­
nyomozó történelme. Hetenként 3 óra. Tanította: l’ataky K.



5- Számtan. Kapcsolástan. Valószínűségi számítás. Az egy­
szerűbb életbiztosítási számítások. Bankok ismertetése. Allam- 
és értékpapírok. Sorsjátékok. Törlesztési és járadék számítások. 
K. k. Dr. Lutter Nándor bctüszanitana. Hetenként 3 óra. Taní­
totta : Kiss Dénes.

6. Könyvvitel. A kettős könyvvitel elmélete és gyakorlati 
alkalmazasa különös tekintettel az iparra és kereskedelemre. Két 
havi üzletterv kidolgozása a franczia módszer szerint. K. k. mint 
az V. osztályban. Hetenként 2 óra. Tanította: Kiss Dénes.

7. Vegytan. Oxidátió. Szénhydrogénck, szenhydratok, erje­
dés, alkoholok, egyszerű aetherek, aldchydok, szerv, savak, ösz- 
szetett aetherek, zsirok és alkalmazásaik; cyan-vegyülctek; 
szerves aljak, mesterséges és természetes festékek ; gyanták és 
balzsamok ; proteinek. Tankönyv mint V. osztályban. Heten­
ként márczius 20-ig 2, az után 1 óra. Tanította: Iványi Andor.

8. Gazdaságtan. A szerves élet feltételei ; a talajról, vetés­
forgásról és trágyázásról ; a növények kezeléséről általában. Az 
állattenyésztésről röviden. Hetenként 1 óra. Tanította: Iványi 
Andor.

9. Mértani rajz. Lásd az V. osztály tananyagát.
10. Ének. Lásd a II. osztály tananyagát.
11. Tornászat. Lásd a III. osztály tananyagát.



A) Könyvtárak.

I. A tanári könyvtár c tanévben a következő müvek­
kel gyarapodott.

a) Ajándékozás utján : a nagyin, vall, és közokt. miniszté­
riumtól, a "Néptanítók Lapja. 1892. évfolyama.

b) Bevásárlás utján : Bodnár Zsigmond A magyar irodalom 
története ez. müvéből 15 kötet. — Brekin: Az északi sarktól 
az egyenlítőig. — Wat tba Vincze: Az agyagipar. — Kubinvi 
Ágoston: Magyarországi mérges növények. — Guillcmin: A mág- 
ncsség és elektromosság. — Kovács l’al : Az elektrotechnika ké­
zikönyve. — - Hermáim Ottó: Az északi madárhegyek tájáról. — 
Suter: A mathem. tudományok története. — Toldy Ferencz: 
Magyar államférfiak és írók. — Petiik Géza: A Néptanítók 
Lapja 1868—1892. évi folyamainak repertóriuma. — l’allas I.exi- 
conából 2 kötet. — Továbbá elhunyt Káposztás Ferencz kar- 
tarsunk könyvtárából tetemesen leszállított áron a következő mü­
veket szereztük be : Wcber Gy. : Világtörténet 5 kötet. — 1 11. 
Konig: llistor. geogr. Handatlas. — Lovcsanyi Gy. : Földrajz 3 
kötet. Horváth M. : A magyarok története. — Rousseau Emil 
v. : a nevelésről. — E. Eiselen : Abbiklung von Turn-Ubungcn.

1 lunfalvy : Eg és föld. — Tordai: Ember-boncztan. — Vi- 
sontay : Európa összehasonlító földleírása. Ajtay S. : Világ­
történelem (1814-ból.) — Losontzi István: I lármás kis tükör 
(1818-bol.) — Veszély-Jmecs: Utazas (Babilonban. - A testü­
let részére a következő folyóiratok és szaklapok járták : Közép­
iskolai tanaregycsülcti közlöny 1892—93. évf. — Polgári iskola 
1803. évf. belső nép- és polg. iskolai közlöny 1893. évf. — 
Magyar tanítóképző 1893. évf. Népnevelők Lapja 1893. évf.
I. negyede. — Egyetemes közoktatásügyi szemle 1893. évf. — 
Hivatalos Közlöny 1893. évf. — Természettudományi közlöny a 
Pótfüzettel együtt 1893. évf. — Összes érték: 68 frt 81 kr.

II. Az ifjúsági könyvtár részére a következő müvek 
szereztettek be : Kalocsa Róza : I ündérkert. — Sclnnid Kristóf: 
Húsvéti tojások, 1 annenburgi Róza, Paulina, A kalaszszedó 
leány, I itnót és Philemon, A piros és fehér rózsák, A rajnai 
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vizár. — Ambrozovics-Mcszlényi Ilona : A meghallgattatott ima.
— Brassey: Utazas a Napsugáron*. — Hevesi Lajos: Jelki 
András bajai fut rendkívüli kalandjai ötödfél világrészben. — 
Jankó János : Stanlcy utazásai, kalandjai és felfedezései. — 
Kingsley Karoly: A hősök, görög tündérmesék, ford. Pulszky 
Ag. — Mikszáth K. : Magyarország lovagvarai regékben és a
Beszélő köntös». — Sand Gy. : A hóember. — Vámbéry Ár­

min : Indiai tündérmesék. — Cottin : A szibériai számüzöttek. — 
Csengey Gusztáv: A mocsarak királya. — Gaal Mózes : Az utolsó 
lantos. — Goldschmidt Olivér: A vékfildi lelkész. — Kürthy 
Emil : Az aranyos. — Vas Gereben : Nagy idők, nagy emberek.
— Gyulai Pál : Egy régi udvarház utolsó gazdaja. — Dr. Kiss 
Áron : Magyar gyermekjáték gyűjtemény. — Cooper J. F.: Bőr- 
harisnya-történctck. — Összesen: 24 kötet 38 frt 79 kr. értékben.

III. A szegény tanulók segélykönyvtára részére 
az iskolaszék a következő tankönyveket szerezte be : Dr. Göőz: 
Magyar irálytan (1 péld.) — Arany Toldija (1 péld.) —Egri kö­
zépkatekizmus (1 péld.) — Felsmann: Deutsches Lcsebuch (6 
pékl.) — Dr. Dallos : Szertartástan (7 péld.) — Összesen 16 pél­
dány 9 frt 17 kr. értékben.

B) Szertárak.

I. A természettani szertár részére az 1891—92. tan­
évi általányból a múlt évi értesítőben felsorolt szereken kívül 
még a következő eszközöket szereztük be : Villamos harangjá­
ték, Ampére állványa rohamiranyváltoztatóval és 5 sodronyalak­
kal ; összes érték : 22 frt. — A helybeli takarékpénztár czidei 
60 frtnyi szives adománya légszivattyú beszerzésére, illetőleg ki­
cserélésére fog fordittatni.

II. Természetrajzi szertár. Ehető tüskebőrü. (Derva- 
rics Kálmán nyugalm. kir. aljárásbiró ur ajándéka.)

III. Rajzszertár. Beszereztetett 25 drb. gypszminta 24 frt 
76 kr. értékben.

IV. Tornaszertár. Egy vizszinlétra, dobogó ugráshoz, 2 
drb. matracz, 50 drb. fabot, 30 drb. fasulyzó, nyujtó-rúd ková­
csolt vasból, nyujtó-rúd kőrisfaból aczél belső-rúddal. Összes ér­
ték : 120 frt.

V. Régiségtár. Újabb kőkori fejsze Csömödér (Zalamc- 
gye) vidékéről ; adományozta Varga József II. oszt, tanuló.

A többi szertárak ez évben nem gyarapodtak.

C) Butornemüek, javítások és vegyesek.

Könyvszekrény a szegény tanulók könyvtara részére 12 frt.
— Orak javításáért 2 frt 50 kr. — Az iroda szamára beszerzett 
képek keretbe foglalásáért 4 frt 80 kr. — Vcgycsnemückért 8 frt 
34 kr. — Összesen 27 frt 64 kr.
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A TANULÓK ÉRDEMSOROZATA.
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Apatits János rk. 3 3 • »• > 3 1 4 3 3 3 3 .. •> 4 2
Bisell Gyula rk. 2 1 1 2 1 1 1 3 »> •> 3 3 3 2 í
Dreissiger Izidor izr. 1 1 1 2 1 1 1 3 2 2 3 2 2 1
Fiirst Albert izr. 1 2 • » «> 1 4 3 3 3 3 3 3 3 3 2

5 Gallics Tamás rk. i •»3 4 4 4 4 •» .> 3 2 2 2 2 4 2
Grosz Béla izr. 1 2 • > 3 2 2 1 2 2 3 2 2 3 2
Helyes Géza (isin.) rk. 3 •» ♦ > 3 3 3 3 3 2 1 2 2 2 3 2
Ivanics Ferenez rk. k i in a r a d t
Jakab Ferenez rk. 2 2 • » »■) 2 3 3 3 3 3 2 1 2 3 2

10 Káply Elemér ág. 1 •» 3 •> o • > «•> 3 • > »> 2 2 3 2 2 3 1
Kirnbauer Fér. (isin.) ag. 2 2 2 1 2 2 1 2 2 2 3 2 2 9 i
Kodela József (isin.) rk. 2 *> .> •> •> 3 •» •> 3 • > •> 1 2 2 1 3 2
Kollár Karoly rk. 2 2 2 • > •) 2 3 2 2 2 2 2 3 2 1
Kopinya Ferenez rk. 2 3 3 3 1 3 4 3 3 3 1 3 4 2,

15 Kovács János rk. 1 2 3 2 3 3 2 1 1 2 2 2 3 2
Kubai János rk. 1 1 2 1 1 2 1 1 1 1 2 2 1 1
Lenéz Béla (isin.) rk. 1 3 •» o • > 3 •>.5 2 2 2 3 1 2 3 2
Mazol Gyula rk. 1 •» 2 •> 2 3 3 2 2 3 1 2 3 2

20
Milhofer Samu izr. •> • > •» •j 3 3 1 4 4 4 4 3 3 3 4 2
Molnár Lajos (isin.) rk. 2 •» .> • »• > 3 4 3 3 1 2 2 3 2 4 2
l’cvecz Gyula rk. 3 3 •> .> 3 3 3 3 3 3 2 2 9 3 2
Fóliák 1 lugó izr. 1 3 2 3 2 3 3 • » 3 3 1 3 3 9
I’ozsgai István rk. 1 2 •> . > 2 3 3 • » .» 3 2 3 1 o 3 1
Sclnvarz Antal izr. 2 3 4 4 1 4 • > »> 4 1 3 3 3 4 3

3
9 1

25 Simon Antal rk. •» 3 3 • > 3 3 3 3 3 3 9 9 4
Simon Elek (isin.) rk. 2 2 3 2 3 3 3 3 • » 3 1

2
9 4

Sissovich Lajos rk.
1

1 * 3 1 3 3 2 2 2 3 3 3 3
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Soós l’al rk. 2 3 3 2 3 2 3 3 3 2 3 2 2
Sömcn Győző rk. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 2 1 1

30 Tkalcsccz Lajos rk. 3 3 3 3 3 3 3 2 3 3 2 2 3 2
Vörös Gyula (ism.) rk. 3 2 3 2 4 3 3 1 1 3 1 1 4 3
Vörös Lajos rk. 3 3 3 3 3 3 2 2 2 2 2 3 3 2
Wortmann Henrik izr. k 1 m • r a d t

Javító vizsgálatot tehetnek: Apatits János, Fiirst Albert, 
Kopinya Ferencz, Molnár Lajos és Vörös Gyula.

Osztályismétlésre ntasittatnak: Gállics Tamás, Milhofer Samu 
és Schwarz Antal.
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Bisell Béla rk. 1 1 1 1 1 1 1 2 2 2 2 1 2 2
Bognár Kálmán rk. 2 3 3 2 3 3 2 3 3 3 2 3 3 2
Dervarics Jenő rk. 2 4 3 3 4 3 2 3 2 2 2 2 4 2
Deutsch József izr. 1 3 3 3 3 2 2 3 4 3 3 3 4 2

5 Deutsch Lajos izr. k m a r a d t
Düh István rk. 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 2 2
Kemenczey Károly rk. 2 3 3 3 4 4 2 3 3 2 2 3 4 2
Mészáros Elek helv. 2 2 1 3 3 3 3 3 3 3 2 3 2
Mitzger Vilmos izr. k i Hl a r a d t

10 Oslaj József rk. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1
Rádli Viktor rk. 1 1 2 1 1 2 2 2 3 1 2 2 2 1
Stcsscl Karoly rk. 1 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 1 3 2
Strasser Gyula rk. 3 3 1 3 3 3 3 2 3 2 2 2 3 2
Varga József rk. 3 4 3 3 4 3 2 3 3 3 2 2 4 2

15 Vogel Albert izr. 1 3 3 2 3 2 2 3 2 2 2 2 3 2

Javító vizsgálatot tehetnek: Dervarics Jenő, Deutsch József. 
Kemenczey Károly és Varga József.
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III. OSZTÁLY.
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r Both Lajos rk. 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 3 4 rt
Doma István rk. k i ni a r a d t
Hartncr Karoly rk. I I I 1 2 1 I I rt 2 I I 1 rt 1
Kovács Józ.sef rk. I 1 2 2 -■> I 1 I I I 1 1 I 2 rt 2

5 Kulcsár Karoly rk. 2 3 2 •» rt rt 2 rt 1 I 1 1 1 rt 2
Küronya István rk. I 3 3 3 3 3 3 rt 1 3 I I rt 3 rt
Óriás János rk. I 3 rt rt 3 3 I I 3 3 3 1 3 1
l’ichler Richárd rk. 3 3 1 rt? 3 rt 3 3 3 rt 3 rt rt rt rt rt
Sáfár Gergely rk. 1 2 3 2 I I 1 1 1 rt 3 3 2 2 rt rt

10 Wortmann S. izr. 1 1 1 I 1 1 • 2 2 2 rt 2 I I
Javító vizsgálatot tehet: Both Lajos.

IV. OSZTÁLY.
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Ángyán János rk. 3 3 3 rt 2 3 3 3 y 3 I y 3

— 1
rt

Briill Adolf izr. I 3 1 y rt y y 3 y 3 y 3 3 rt
Dervarics Elemér rk. .’t 4 3 3 3 3 3 3 3 4 y 1 4 2

Frcyer Mór izr. I rt rt ■y rt y y 3 ó rt 2 rt 3 rt
5 Illés József rk. 1 rt rt 1 1 1 I 2 I 1 I I 2 I

Mazol Emil rk. rt 'y ■y 1 * y y y y 2 I 2 3 rt
Monda .Alajos rk. 3 4 rt 3 3 4 3 3 3 4 1 y 4 rt
Sáfrán József rk. 1 rt I rt 1 2 y 3 y 2 1 rt rt rt
Sissovich Karoly rk. rt 3 2 I 1 3 3 3 2 2 I rt 3 yA

10 Schwarz Nándor izr. I 2 I 1 1 3 3 y ■y y rt rt rt rt
Schwarz Rezső izr. I rt -y rt I 1 rt 2 y 2 3 rt rt 21
Wendl Jenó rk.

1 3 4 2 3 3 3 3 y3 3 4 2 4 »

Wlassich József a IV. osztályról magánvizsgálatot tett a nigym. vall, cs 
közokt. Minisztériumnak 1892. aug. 10-én 32930. sz. a. kell magas engedélye alapján.

Hartmann Béla a III. és IV. oszt, tananyagából összevont magánvizsgálatot 
telt 1892. évi szept. 21-én 40.792. sz. a. kelt magas miniszteri engedély alapján.

Javító vizsgálatot tehetnek: Dervarics Llemér és VVendl Jenó. 
Osztályismétlésre utasittatik: Monda Alajos.
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VI. OSZTÁLY.
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Beck Hugó izr. 1 -y 2 'y 3 3 I I 2 i fin 3
Koch 1 lem ik rk. 2 I I 'y 2 2 I I 2 i 2 2 y

Skerlak László ag. 1 1 I I I I I I I 'y I I 2

Szalaváry János rk. 2 2 3 2 *y 'y I I I I 1 2 ■y

Az érdemsorozatnál használt számjegyek és 
rövidítések magyarázata.

I. A számjegyek jelentése:
a) Az előmenetelben : b> A szorgalomban: c) Az erkölcsi maga

1 jeles. i ernyedetlcn, viseletben:

jó. 2 dicséretes, i dicséretes,
3 elégséges, 3 - változó, 2 jó,
4 elégtelen. 4 hanyag. 3 tűrhető.

2. Rövidítések:

Isin. ismétlő ; rk. róm. katholikus ; ág. = ágostai 
hitvallású ; helv. hclvét hitvallású ; izr. = izraelita ; fm. = 
felmentetett.



A hegedű-tanfolyamban résztvett növendékek 
névsora.

I. OSZTÁLY.

Bisell Béla, 

Stcsscl Karoly.

III. OSZTÁLY.

Both Lajos, 

Hartncr Karoly, 

Kovács József. 

Kulcsár Karoly, 

Küronya István, 

Óriás János, 

l’ichlcr Richard.

IV. OSZTÁLY.

Ángyán János, 
Brull Adolf.
Illés József,
Monda Alajos, 
Safran József, 
Sissovich Károly, 
Wcndl Jenő.

V. OSZTÁLY.

Monda Fercncz.

VI. OSZTÁLY.

Koch Henrik.
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Kimutatás az intézetből eltávozott tanulókról.

*) Lásd az intézet múlt évi «Értesítő »-jét.

Hová távozott

c
- V

7)
- <U

•r.
O :O

- >

< 5

A múlt tanév , 
végén

A jelen tanév
alatt

i Ös
sz

es
en

1 11 111 1Y V VI 1 11 111 1Y Y Yl

' Más polgári iskolába 3 2 3
1

4i
Kereskedelmi » 16 — — — 4 — — — — — — — 20 i
Gymnásiumba 3' 3 I — 1 36

j Reáliskolába 7 — — 7
Tanitóképczdébc 46 — — — 1 — 1 — — — — — — 48
Elemi iskolába 9 ! 91
Gazdasági pályára '3 — — — — — — — — — — — — >3
Kereskedelmi pályára 50 1 4 I — — I !— — I — — —
Iparos pályára 77 2 2 I — — — — — — — — —
Irnoki v. dijn. állásra 13 — — — 1 — _ 2 — — — — — — 16
Postához 2 — — — — — — — — — — 2 1
Vasúthoz I — I — — 2II
Katonai palvára 3 — — — — 3
Arvaházba 1 — — — — — — _ — — — il
Pályát nem választott 16 — — — — -- — — — — — — 18
Ismereti, állásban van L3 I | I ! 15
Meghalt 2 1 2

Összesen 333 10 5 7 — 5 2 I I _ — 373 1



TORNAVERSENY.
A nagyin, vallás- és közoktatásügyi m. kir. Minisztérium 

mar a múlt tanévben 1892. évi május 31-én 1193. cin. sz. alatt
elrendelte, hogy a tanintézetek minden év végén a rendes elő­
adások után tornaversenyt rendezzenek, mely egyszersmind az 
iskola nyilvános torna vizsgalat a leend. A múlt évben nem tart­
hattunk versenyt, mert a rendelet későn érkezett meg hozzánk. 
Az idén is merültek fel nehézségek, melyeket azonban végre 
mégis sikerült legyőznünk.

Tornaversenyünket kedvező időjárás és szépszámú közönség 
élénk érdeklődése mellett junius 22-én tartottuk az új vágóhíd 
melletti legelőn, melyet c czélra a város t. elöljárósága szives 
volt nemcsak átengedni, hanem planiroztatni is. A versenytér a 
tűzoltó-egyesület által készséggel átengedett zászlókkal volt fel­
díszítve.

A versenytérre a növendékek dobszó mellett, zászló alatt 
négyes rendekben délután 4 órakor vonultak ki ; rövid pihenés 
után kezdetét vette a vizsgálat, illetőleg verseny, melynek lefo­
lyása a következő volt.

A) Szabad- és rendgyakorlatok:

I. csapat. (1. és II. osztály). Sorfelallitás. igazodás; nyitó- 
das és zarkozás iiteny szerint ; negyed- és félfordulatok ; kettős 
sorok képzése. — Különféle taggyakorlatok helyben és menet­
közben. — Kötélhúzás.

II. csapat. (I1I.-VI. osztály.) Rendgyakorlatok : sorfelal­
litás, igazodás, nyitódás és zarkozás gyors ütenyben ; negyed- és 
félfordulatok ; cllenvonulások és csapatkanyarulatok ; lionféle fel­
vonulás ; kettős és négyes sorok alakítása helyben és menetköz­
ben ; három sorral gúla alakitas ; kötélhúzás. — Kargyakorlatok 
botokkal és súlyzókkal.
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B) Verseny.

1. Versenyfutás.

I. csapat.
Első győztes : Siesse/ Károly II. osztályú tanuló.
Második győztes: Düh István és Strasser Gyula II. oszt, 

tanulók (egyszerre érkeztek be.)

II csapat.
Első győztes : Skerlák László VI. oszt, tanuló
Második Győztes : Szalaváry János VI. oszt, tanuló.

2. Magas ugrás.

I. csapat.
Győztes : Siessél Károly II. oszt, tanuló. (Ugrókötél magas­

sága 112 cm.)

II csapat.
Győztes : Skerlák László VI. oszt, tanuló. (Ugrókötél ma­

gassága 128 cm.)

3. Távol-magasugrás.

I. csapat.
Győztes : Siesse/ Károly II. oszt, tanuló. (Az ugrókötél ma­

gassága 88 cm. ; az ugródeszka távola az ugróállványtól 228 cm.)

II csapat.
Győztes: Szalaváry János VI. oszt, tanuló. (Az ugrókötél 

magassága 97 cm.; az ugródeszka távola az ugróallványtól 303 cm.)

A versenyfutásnál a távolság 120 méter volt, melyet az I. 
csapat növendékei 19 - 20 mp. ; a II. csapatbeli tanulók pedig 
17—18 mp. alatt tettek meg,

A győztesek elismerő okiratot és pénzbeli jutalmat nyert 
tek. Pénzbeli jutalmazásra a tantestület a majális jövedelmének*) 
kamataiból 9 irtot hasznait fel. Az igazgató, 1‘ataky’ Kálmán ren­
des és Németh Mihály tornatanárokból alakult versenybíróság a 
jutalmakra nézve olykép állapodott meg, hogy’ az 1. győztesek 
elismerő okiratot, a II. győztesek pedig 1—1 ezüst frt. jutalma-

') A takarékpénztárban e czinren elhelyezett összeg jelenleg 133 frt 08 kr. 
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kapjanak ; a kik pedig több versenyben első győztesek, azok az 
elismerő okiraton kivid 2—2 ez. irtot is nyerjenek jutalmul.

Ezen megállapodás folytan Strsse/ K<iro/v II. oszt, tanult) 
elismerő okiratot és 4 irtot, Sker/iik \ I. oszt, tanuló el­
ismerő okiratot és 2 frtot, Sr.alfíváry Jiinos VI oszt, tanuló el­
ismerő okiratot és 1 frtot, végre Diih JstviiH és S/mssir (iyula 
II. oszt. tanulók 1—1 frtot kaptak jutalmul.

Tekintve, hogy fedett tornahelyiséggel nem rendelkezünk 
s hogy e miatt a tornászát tanítása csak az őszi és tavaszi hó­
napokban folyik, ilyenkor pedig az időjárás szeszélyei miatt az 
órak gyakran elmaradnak: első tornaversenyünk eredményével 
meglehetünk elégedve. A szép sikerben a növendékek jóakaratán 
kívül a főérdem mindenesetre Németh Mihály tornatanáré, a ki 
időt és faradságot nem kiméivé, rendkívüli órákban is iparkodott 
a különböző körülmények okozta hiányokat pótolni, s a növen­
dékeket a verseny idejéig kellőleg begyakorolni.

Mielőtt a versenyről szóló jelentésemet bezárnám, köteles­
ségemnek tartom a varos t. elöljáróságának a versenytér áten­
gedéséért s rendbehozataláért, a tüzoltó-egyesülctnek pedig a 
zászlók szives átengedéséért halas köszönctemct nyilvánítani.



XI.

JÓTÉKONYSÁG.

Intézetünk a lefolyt tanévben is több oldalról ré­
szesült a jótékonyság áldásában. Örömmel nyitjuk meg 
tehát ezen rovatot, hogy iskolánk nemeslelkü jótevői­
nek mélyen érzett hálánkat kifejezzük s egyúttal ókét 
arra is kérjük, hogy jóindulatukat és pátfogásukat az 
intézet és növendékei iránt továbbra is megtartani szí­
veskedjenek.

1. Ngos. Dr. Mandel Pál országgyűlési képviselő ursze- 
génysorsu és szorgalmas növendékeink részére 100 frtot 
kegyeskedett adományozni, mely összeg karácsony előtt, 
az I. időszakról szóló értesítők kiadása alkalmával 15 ta­
nuló között osztatott ki.

2. A helybeli takarékpénztár nagyérdemű igazgató­
sága a takarékpénztár múlt évi üzleti tiszta nyereményé­
ből az idén is 60 frtot szíveskedett tanszerek beszerzé­
sére adományozni

3. Az <Alsó-Lendva—Nempthy* uradalmak tek. fő- 
bérnöksége 24 köbméter tűzifát szíveskedett adományozni 
iskolánk részére.

4. Ingyenes élelmezéssel segélyeztek 10 tanulót a 
helybeli közönség körében a következő jótevők:

Hajós Mihály, Kiss Pál és Rósás János urak 1 — 1 
tanulónak egész éven át, dr. Józsa l'ábián ur 1 tanuló­
nak 9 hóig, Fuss Nándor ur 1 tanulónak 7 hóig, Balogh 
Árpád ur 1 tanulónak 2 hóig, 1 tanulónak 3 hóig s 1 ta­
nulónak P/2 hóig, Sissovich Károly ur 1 tanulónak 3 hóig, 
1 tanulónak 1 hóig s 1 tanulónak i*/2 hóig, Isoó Ferencz 
és Hajas József urak 1—1 tanulónak 3—3 hóig, Nuszer 
János és Stein Antal urak 2 — 2 tanulónak 1 — 1 hóig, 
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özv. Gordignáni Ferenczné úrnő és Kovács János ur i — i 
tanulónak i‘/s—1*/2 hóig, Nagy József, Rósás János és 
Ferber József urak i—i tanulónak i—i hóig adtak teljes 
élelmezést.

Balázs Béla ur hetenként 2 napon ebédet, Matya- 
sovszky Vincze és Nagy József urak hetenként 1—1 na­
pon ebédet és vacsorát, Rósás János és Zakó Dániel urak 
pedig hetenként 1—1 napon teljes élelmezést adtak 1—1 
tanuló részére egész éven át; Guttmann József ur pedig 
ugyancsak az egész éven keresztül hetenként 1 — 1 napon 
2 tanulót látott el teljes élelmézéssel.

5. A szorgalomban, tanulásbeli előmenetelben s jó 
magaviseletben kiváló növendékeink megj utal mazása vé­
gett az iskolaszék által kibocsátott gyüjtőiven a követ­
kező adományok folytak be:

A herczegi uradalom tek. főbérnöksége 5 frtot volt 
szives adományozni, Hajós Mihály ur 4 frtot, Karabélyos 
Elek és Fuss Nándor urak 3—3 frtot, Laubhaimer Osz­
kár és Nuszer János urak 2—2 frtot, dr. Briinner József, 
Csesznák Ödön, Csukics Adolf, Freyer Fiilöp urak, özv. 
Gordignáni Ferenczné úrnő, dr. Józsa Fábián, Matya- 
sovszky Vincze, Nagy József urak, özv. Nagy Lászlóné 
asszonyság, l’ollák Lázár, Sissovich Károly, Szinodis Vik­
tor, Schwarz Jakab, dr. Wollák Adolf és Wortmann Benő 
urak 1—1 frtot, Arnstein Simon ur 1 koronát, Brenner 
György, Brüll Lipót, Deutsch Miksa, Fuchsz János, Krebsz 
László, N. N. és Stein Antal urak 50—50 krt, Ehren- 
reich János és Weisz Lipót urak 40—40 krt, Ferber Jó­
zsef ur 30 krt és N. N. 20 krt.

Befolyt tehát a gyüjtőiven összesen: 38 frt <80 kr. 
és 1 korona. Ezenkívül Guttmann Lajos úrtól Székes-Fe­
hérvárról is kaptunk 1 frtot jutalmazásokra.

Fogadják a nemesszivii jótevők hazafias czélu ado­
mányaikért leghálásabb köszönetiinket !

4-
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Segélyezett cs jutalmazott tanulók.

1. A tandíj fizetése alól felmentettek, még pedig a) 
az egész évi tandíj alól: Apatits János, Grosz Béla, He­
lyes Géza, Káply Elemér. Kodela József, Kollár Károly, 
Kovács János, Lencz Béla, Milhofer Samu, Simon Antal, 
Simon Elek, Perecz Gyula, Tkalcsecz Lajos, Vörös La­
jos, Sómén Győző és Wortmann Henrik I. oszt., Bognár 
Kálmán, Düh István, Mészáros Elek, Stessel Károly és 
Varga József II. oszt., Kovács József és Küronya István 
III. oszt., Ángyán János, Illés József, Monda Alajos, Sát­
rán József és Wendl Jenő IV. oszt., Monda Ferenez V. 
oszt, és Beck Hugó VI. osztályú tanulók, b) A félévi tan­
díj alól felmentettek: Oslaj József és Rádli Viktor II. 
oszt., továbbá Schwarz Rezső IV. osztályú tanulók.

2. Tankönyvekkel és rajszerekkel ellátattak illetőleg 
segélyeztettek az a) és b) alatt felsoroltak — Mészáros 
Elek kivételével — továbbá Soós Pál I. oszt, tanuló.

Az elengedett tandijak összege 298 frt 50 kr., a 
szegény tanulók részére beszerzett 16 drb. tankönyv ér­
téke 9 frt 17 kr., és igy az iskolaszék által intézetünk 
szegény tanulói részére nyújtott segély összesen 307 frt 
67 kr. —

3. A dr. Mandel Pál képviselő ur által segélyezésre 
adományozott 100 frtból Apatits János, Sómén Győző, 
Vörös Lajos 1. oszt., Rádli Viktor II. oszt, és Schwarz 
Rezső IV. oszt, tanulók 10—10 frtot, Grosz Béla, Káply
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Elemér, Kollár Károly, Simon Elek I. oszt., Düh István, 
Mészáros Elek II. oszt. Kovács József III. oszt. Illés Jó­
zsef, Sáfrán József IV. oszt, és Beck Hugó VI. oszt, ta­
nulók 5—5 frt segélyt kaptak.

Ingyenes élelmezéssel segélyeztettek: Apatits János, 
Kovács János, Lencz Béla, Simon Antal I. oszt., Düh 
István, Varga Józsf II. oszt., Kovács József III. oszt., Án­
gyán János, Monda Alajos IV. oszt, és Monda Ferencz 
V. osztályú tanulók.

5. A tápintézeti alap kamataiból félévenként 18 frt 
84 kr. segélyben részesült Kemenczey Károly II. osztályú 
tanuló.

6. A Molnár-féle 400 frtos alapítvány kamataiból 
szorgalom-, jó előmenetel- és magaviseletért Sómén Győző 
I. oszt, tanuló 12 frt 33 krt, Rádli Viktor II oszt, tanuló 
pedig 12 frtot kapott jutalmul.

7. A helybeli közönség szives adakozásából össze­
gyűlt 38 frt 80 kr., 1 korona s Guttmann Lajos ur által 
vidékről postán beküldött 1 frt következőkép használ­
tatott fel:

a) Általános előmenetel-, szorgalom- és jó magavise­
letért Kühár János I., Düh István II., Illés József és 
Schwarz Rezső IV. oszt, tanulók 3—3 ezüst Irt jutalmat 
nyertek. — Bisell Gyula I. oszt, tanuló Stevenson «Kin­
cses sziget* czimü művét, Dreissiger Izidor I. oszt, ta­
nuló «Robinson Crusoe történetét*, Oslaj József II oszt, 
tanuló Simonyi Jenő «Idegen népek közt, messze földön* 
czimü munkáját, Bisell Béla II. oszt, tanuló Lady Bras- 
say < Utazás a Napsugáron* czimü művét, Wortmann Hen­
rik III. oszt, tanuló Márki «Magyar Pautheon»-ját, Hart- 
ner Károly III. oszt, tanuló Garay János «Szent László* 
czimü művét, végre Skerlák László VI. oszt, tanuló Vám- 
béry Ármin «Középázsiai utazásai »-t nyerte jutalmul.



b) A rajzban tett előhaladásért Kühár János és Só­
mén Győző 1. oszt., Kovács József III. oszt., Illés József IV. 
oszt, és Skerlák László VI. oszt, tanulók 2—2 ez. frt ju­
talmat nyertek.

Kiosztatott tehát készpénzben: 22 frt, jutalomköny­
vekben: 15 frt 04 kr.; a megmaradt 3 frt 26 kr. összeg 
a jövő évben fog felhasználtatni.



XIII-

SZÜKSÉGES TŰI )NIVALÓK.
1. Az alsó-lcndvai polgári fiúiskolában a jövő 1893 — 94 is­

kolai évre a beiratások szeptember 1., 2. és 3-ik napjain délelőtt 
9—12 óráig a tanácskozási teremben eszközöltetnek. A beiratásra 
a tanulók szülőik vagy ezek helyettesei kíséretében tartoznak 
megjelenni.

2. A polgári iskola I. osztályába szabályszerűen csak oly 
tanuló léphet be : a) a ki legalább a 9. évet betöltötte ; b) ki­
nek az elemi iskola IV. osztálya szamara kiszabott tantárgyak­
ban elegendő jártassága van és ebbéli ismereteit egy, e végre 
rendelt felvételi vizsgálat utján igazolja. Az 1. osztályba belépni 
szándékozó tanulók tehát kötelesek felvételi vizsgalatot tenni 
a magyar írás- és olvasásból, magyar nyelvből, földrajzból és 
számolásból.

A felvételi vizsgálatok a beiratási napokon d. u. 2 órakor 
tartatnak ; ugyanekkor lesznek a javító vizsgalatok is. A felvé­
teli és javító vizsgálatok díjtalanok.

3. A polgári iskolába lépő tanuló, bármely nemzetiséghez 
tartozik, köteles a magyar nyelvet is tudni annyira, hogy a tör­
vény áltál ezen iskolában elrendelt magyar nyelvi oktatásban 
fennakadás nélkül részt vehessen.

4. A polgári iskola bármely osztályába felvehető minden 
oly tanuló, ki koránál fogva az altala kijelölt osztályba beillik, 
és az azon osztályban megkívántaié clőkészültségről vizsgálat 
utján bizonyságot tesz.

5. A középiskolából polgári iskolába való átlépés a nagyin, 
vallás- és közoktatásügyi miniszter urnák 1889. évi május 12 én 
6364. szám alatt kiadott rendeleté értelmében történhetik a) </- 
sőrendii bizonyítvány alapján ; b) másodrendű bisonyiti’ány alapján, 
ha az illető tanuló a gymnasiumban latin vagy görög nyelvből, 
reáliskolában franczia nyelvből kapott elégtelen osztályzatot, de 
a többi tantárgyból legalább elégséges érdemjegye van. Azon 
tantárgyakból azonban, melyeket az átlépni akaró tanuló a kö­
zépiskolában nem tanult és mely a polgári iskola későbbi osz­
tályaiban nem fog pótoltatni, felvételi vizsgálatra kötelezendő; 
ha erre előkészülve nem volna, az előkészületre az osztályvizs- 
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gálát idejéig terjedő határidő engedélyezhető, s csakis a felvé­
teli vizsgálat előzetes sikeres letétele után bocsátható osztály­
vizsgalatra.

c) Oly tanuló, ki a középiskolában a latin, görög, illetve 
franczia nyelvet leszámítva, egy, vagy legfeljebb két tantárgy­
ból kapott elégtelen osztályzatot, szintén félhető a polgári is­
kola következő felsőbb osztályába sikeres javító, illetve felvételi 
vizsgalat alapjait, mihez a kir. tanfelügyelő engedélye szükséges.

d) Oly tanuló, ki a középisk. valamely osztályát eredmény- 
. tcleniil ismételte, a polgári iskola megfelelő, sőt amennyib' n a

fentebbi pontok feltételeinek is megfelel, magasabb osztályába 
is felvehető.

6. Valamely polgári iskolánál elégtelen osztályzatot nyert 
tanuló rendszerint csak ezen iskolánál tehet javító vizsgalatot. 
A javító vizsgalatnak inas polgári iskolánál való letehetése csak 
rendkívüli körülmények között, ezen utóbbi iskola felett álló kir. 
tanfelügyelő engedélyével történhetik meg és akkor a bizonyít­
ványra vezetendő javító záradékban az engedély szama és kelte 
idézendő.

7. A polgári iskolába való felvételre az 1887. évi 22-ik tör- 
vényezik alapján múlhatatlanul megkövetelek minden 12 évet be­
töltött tanulótól, hogy hiteles hatósági bizonyitványnyal igazolja:

a) hogy a legutóbbi 5 év alatt védhímlövel újra oltatott; vagy
b) hogy az ujraoltas alól orvosilag felmentetett.
8. A polgári iskola 4 alsó osztályából átléphet a tanuló a 

középiskolák megfelelő osztályába; azonban, ha gymnasiumba 
akar menni, a latin nyelvből, ha pedig reáliskolába, a franczia 
nyelvből felvételi vizsgalatot kell tennie.

9. A polgári iskola IV. osztályát végzett tanuló, ha élet­
kora engedi, átléphet a) tanitóképezdébe; b) kereskedelmi középis­
kolába; c) középiskolába; d) az országos mintarajztanodába; d) a 
cs. kir. valamint a m. kir. hadapród (cadet) iskolába.

10. A polgári iskola VI. osztályát végzett tanuló előtt a 
következő pályák allanak nyitva : a minősítési törvény értelmé­
ben lehet községi és körjegyző; alkalmazható különféle állami 
hivataloknál, kereskedelmi és ipari vállalatoknál és pénzintéze­
teknél mint hivatalnok.

Ha tovább akar tanulni, átléphet a gazdasági és állator­
vosi tanintézetekbe, a posta- és taviró tiszteket képző, valamint 
a Budapesten szervezett vastui tisztképző tanfolyamra és rajz­
tanárképzőbe.

11. A tanulók részéről a beiratkozás alkalmával 
fizetendő dijak: a) tandíj: 8 frt; b) tanári könyvtári 
illeték: 1 frt 50 kr.; c) ifjúsági könyvtári illeték: 50 
kr.; d) tanítói nyugdijintézeti járulék: 15 kr.
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A felsorolt dijak két egyenlő részletben is fizethetők, az 
I. részlet a beiratáskor, a II. részlet pedig február hóban.

12. Szegénysorsu és jó előmeneteli! tanulóik egész vagy fél - 
tandíj elengedésben részesülhetnek, továbbá használatra tanköny­
veket és rajzszereket ingyen kaphatnak a lehetőségig. A kik 
ezen segélyben akarnak részesülni, kötelesek szegénységi és is­
kolai bizonyitványnyal felszerelt folyamodványaikat — a községi 
polgári iskolaszékhez czimezve — beiratás alkalmával az igazga­
tóságnál benyújtani. A szegénységi bizonyítványt az illető lel­
készszel is ala kell iratni. Megjegyeztetik, hogy a c) 
pont alatt említett 50 krt és a d) pont alatti 15 kr. 
illetéket minden tanuló tartozik megfizetni, s hogy 
ingyenes élelmezés tárgyában folyamodványok nem 
fogadtatnak el.

A vidékről jövő tanulók figyelmeztetnek, hogy az igazga­
tóság elóleges tudta és beleegyezése nélkül szállást fogadni nem 
szabad.

Alsó-Lendva, 1893. junius hó végén.

Az igazgatóság.




